

聚焦博鳌2017

从科技创新和绿色金融中释放中国红利

科技杂谈

大科学也要有「小目标」

■大科学也要有“小目标”，通过培养科研队伍和拓展开放合作等，让大科学更好地服务我国经济社会发展

不久前，中科院武汉国家生物安全实验室(武汉P4实验室)正式投入运行。P4(Protection level4)实验室，即生物安全等级最高的实验室，是唯一可研究埃博拉活体病毒的安全场所，这标志着我国又一大科学装置启用。

“大科学”的概念兴起于上世纪四五十年代，具有投资强度大、多学科交叉、实验设备复杂、合作形式多样等特点。国际空间站、国际热核聚变实验堆、欧洲大型强子对撞机等，都是“大科学”的典型代表。

随着科研实力的提升，我国建设了多个大科学工程，多个大科学装置相继启动建设，部分项目已初见成效。北京正负电子对撞机、上海光源、贵州FAST射电望远镜……这些大科学装置成为我国科研耀眼的明星，也催生了一大批高质量的研究成果。然而也应看到，科研活动自有其规律，如果只有硬件投入，缺乏软件支持，往往可能只见物不见人，只开花不结果，高投入换不来大产出。

大科学通常以拓展人类的知识边界为使命，着力解决制约经济社会发展的重大科学技术难题，这是大科学的定位，也指导着大科学找准突破口，确保资源用在刀刃上。大科学要实现“大志向”，其在“软件”方面的“小目标”，如人才队伍、开放合作等，同样很重要。

比如，“只见机器不见人”的追求方向，对于科技发展来说不一定是好事。大科学除了要抓工程建设，还要发挥平台优势，培养一支过硬的人才队伍。大科学往往立足于多学科交叉，辐射带动能力强，溢出效应明显。美国的布鲁克海文国家实验室就横跨4个研究方向，下设8个科学中心，有各类职员3000人，客座研究人员常年保持在4000人左右，多位科学家凭借在此工作期间的研究成果获得诺贝尔奖。

再如，开放合作是大科学的重要属性，因为大科学往往聚焦于最前沿、最复杂的研究领域，门槛高、难度大、周期长，一味闭门造车，势必举步维艰。科学技术发展到今天，高等院校、科研机构、国家间的科研交往空前密切，只有本着开放的态度，才能使大科学项目更好地融入科学共同体当中。

大科学项目投资规模大、运行维护成本高，具有工程和科学的双重特点。尤其是从长远来看，大科学的出发点和落脚点都应是“科学”，这就需要以科学目标为导向，按照科学规律来发展。在总体目标的基础上，要有组织、有分工、有协作，不可忽视“小目标”，从而让大科学更好地服务我国经济社会的发展。(来源：《人民日报》)

到产品和技术的创新，越来越涉及创新的基础架构。在人工智能、自动驾驶、超级计算机、机器学习等领域，中国的创新甚至开始引领世界。

参加博鳌论坛的以色列创业“教父”、投资人尤西·瓦尔蒂对中国的创新十分看好。他表示，中国的创新和创业已经走到关键转折点，李彦宏、马云这一代企业家已经成熟，新一代创业者需要鼓励。投资对于建立一个创新环境非常重要，有相当数量的高科技企业需要支持。

创新需要政策支持和资金支持。“中科创财之夜”围绕“产业金融共生模式路径选择”这一主题，对产业与金融的关系展开深入讨论，认为科技与金融层面的创新一方面将成为中国科技飞速发展的后盾，另一方面也将是经济改革深化的前沿。中国人民大学副校长吴晓光强调，产融结合不能仅仅理解为融资，其最重要的一点是风险分散。要实现所有的人、所有的企业都可以享受到金融服务，唯一的出路是要推动中国金融结构的变化。

在今天的博鳌论坛上，“绿色”继续成为与会者热议的话题。绿色产业、绿色金融、绿色经济，成为与

会者口中的一个个高频词。保护国际基金会主席彼得·瑟里格曼在“金融业的绿色革命”分论坛上表示，人类需要大自然来繁荣，来提高人类自己的福祉。我们生活在一个人口扩张、消费扩张的时代，扩大绿色金融，大幅增加投资以推动可持续生产，已成为我们必须认真考虑的一个问题。

中国证券监督管理委员会副主席方星海对中国未来的绿色经济十分有信心。他说，中国已经有通过绿色金融改善水源的实践。例如，张家口、承德这两个地区的水源是不是清洁，在很大程度上将影响北京。所以，北京和张家口、承德之间就有了一个环境补偿机制。张家口和承德减少种植几亩水稻，北京市政府就对他们做出相应补贴。这个机制效果非常好。其实，中国各省市之间都可以开发出一些对口的绿色金融产品，使得上下游企业都能够获益，这方面有很多空间可以挖掘。

在博鳌亚洲论坛上，与会者的热议再次表明，创新、协调、绿色、开放、共享，五大发展理念不仅为中国经济发展指明了路径，也为世界贡献了完善全球治理的中国方案。(来源：光明网)

科技短波

新一代国产云计算操作系统发布

云计算正变得越来越普及，国产操作系统是否足够安全和便捷?近日，一款应用了国产核心技术的新一代云计算操作系统发布，在安全性、可扩展性等方面均实现大幅提升，有望助力打造我国自主可靠、安全稳定的云计算新生态。

这款名为Cloudview SVM Edition V3的云计算操作系统由中科睿光软件技术有限公司开发。

“虚拟化管理软件、云计算管理平台这两个子产品均已实现国产化，支撑着云计算操作系统的两大核心功能——资源的抽象和池化、管理的自动化。”中科睿光首席技术官陈宏介绍，中科睿光此次推出的新版本在安全方面显著增强，除了有虚拟机加密功能，对用户的敏感数据提供防窃取保护之外，还提供软件定义网络功能，允许用户在网络层面上进行流量的安全隔离和安全组策略。

云计算是通过网络统一组织和灵活调用软件、运行平台、计算与存储等各种资源，实现大规模计算的信息处理方式，具备超大规模、虚拟化、通用性、高可靠性、高扩展性等特点。据统计，2015年全球云计算产业规模约为1750亿美元，预计2019年可突破3000亿美元。(来源：《中国科学报》)



近日，在重庆轨道交通九号线3标项目部，一座VR虚拟现实体验馆正式亮相。工人们通过VR游戏的方式亲身体会高空坠落、消防事故处置等项目，进一步了解施工过程中可能遇到的危险、困难以及解决方法。据悉，施工人员和设备、设施都贴有对应的二维码，用手机一扫就知道各类信息，实现了数字化管理和办公。(来源：新华社)

热点观察

浪潮推出新一代智能存储平台

日前，浪潮在北京发布新一代智能存储G2平台，助力企业数字化转型。浪潮副总裁彭震表示，伴随着数据的爆炸式增长和类型的多样化，作为数据储存介质的存储产品面临新的挑战，必须顺应智能化潮流，确保数据存得下、读得出、跑得快、持续稳定运行显得尤为重要。浪潮智能存储G2平台在满足企业级关键数据存储、处理需求的同时，更强调数据生命周期的智能化，在面向业务场景的应用感知、容量调节、性能加速、可靠加固、异构整合和数据迁移等方面提供智能服务，实现数据的“智能感知、智能架构、智能管理”，加速企业数字化转型。(来源：《人民日报》)

C919飞机通过首飞技术评审

近日，为确保C919大型客机首飞成功，对C919设计结果、制造状态、试飞和客服工程准备工作进行确认，中国商用飞机有限责任公司在上海组织召开C919首飞技术评审会。评审委员会一致同意通过C919首飞技术评审。同时，建议在完成电磁兼容等试验及滑行试验验证后可提请首飞放飞评审，这标志着C919向着首飞目标又迈出了坚实的一步。

评审委员会来自中航工业、中国商飞、中国航发、北航、西工大、南航、哈工大等单位的63名院士和专家组成。分为总体技术、机体结构、飞控机械、航电电气、推进燃油、制造和综合7个组，对C919承担首次飞行任务的101架机的首飞功能、构型、准备阶段的任务要求、设计更改、制造偏离和试验完成情况进行了质询和讨论。(来源：《人民日报》)

“单车热”折射城市管理“大命题”

从来没有一项商业行为能够赢得如此多市民的叫好声和参与度，各方资本纷纷涌入，生怕错过这股强劲的融资浪潮，政府倡导多年的“绿色出行”理念似乎变为现实，这些都是因为有了“共享单车”。当共享单车遍地开花的同时，也在最短时间内引发了社会、经济、城市管理等诸多问题。

在过去短短14个月时间里，摩拜单车已完成5轮融资，其在2017年第一周的D轮融资就达2.15亿美元。3月，ofo宣布D轮融资完成，融资额度更是高达4.5亿美元。ofo的投资者甚至在朋友圈放出狠话：共享出行领域将在90天内结束战斗，单车也不例外。大量资本的涌入，理由之一是为了更充分地满足市民的出行需要，然而面对上班高峰期的通行压力，这些“小黄车”依然显得力有不逮。

对于共享单车目前的表现，投资人似乎并不在意。投放更多的车辆，可以获得更多押金的沉淀以及客户的数据信息，这对于当下的科技创新企业显得尤为重要。没了数据积累，企业拿什么去开启投资人的想象空间；没有资本，又拿什么去迅速扩张、占领市场？

然而不可忽视的是，共享单车“侵占”公共资源等一系列问题已经开始显现。共享单车占用人行道空间，乱停乱放，由此带来新的交通拥堵和安全隐患。在上海等一线城市，由于自行车道的空间本就不足，短时间内大量单车的涌入滋生了大量的管理难题。共享单车的问题还不止如此。当雨雪覆盖的数以万计单车“尸横遍野”时，谁来为这些单车造成的污染买

单?单车公司收取的巨额押金应该如何监管?当资本无法运转，维修成为问题，造成大量单车报废时，谁会为此感到惋惜?政府治理与企业责任的边界在哪里?这场共享热来得突然，处理起来却并不从容。因此，不能等待共享热的浪潮自行消退后才去正视这些问题。

政府需要积极介入这场共享热的应对过程，然而介入的深浅又值得揣摩。“共享经济”的出发点毋庸置疑，但“共享”理念面对“骨感”现实的时候也难免遭遇尴尬。例如过度治理的问题，共享单车并非自然损耗，也不是用户骑坏，却可能因为强势治理而被扣押锁存，这样的风险恐怕是运营方始料未及的。应当看到，城市管理部门的强势治理大多于法有据，然而对于新兴经济模式的运营发展，采取“一刀切”的治理措施难免过于简单粗暴。

应对过于激烈不行，而柔和的措施又该如何制定?这是城市管理者的痛点。其实治理本身无非就是找准整个事件的参与者，分析参与者的行为目标与相互关系，并制定出符合实情的管理机制。

“共享单车热”的参与者包括市民、企业、政府等。企业在尚不健全的共享经济体系中无疑扮演着利益索取者的角色。政府是共享经济体的倡导者，然而其执行的先投放再治理的模式必然面临资本监管和资源再调配的问题。而用户则有着和企业类似的利益索取需求。在约束机制不健全的情况下，企业和用户的需求得以放大，从而会导致共享单车热趋向恶化。

要应对这些问题，首先需要使参与各方目标趋于相同。企业在运营中应适度考虑资源浪费、市场饱和的问题，政府在治理中要充分考虑企业的盈利模式，为企业的发展提供助力而非阻碍。其次需要通过设立激励因素改变参与者的行为模式。

同时应建立健全约束机制。如设立“电子停车区”，评估各企业的停放面积，从而调控企业的单车投放量。“电子停车区”技术须具有“无桩无线”、定位精准等优点，未停放于电子感应区的车辆将无法结账下车，从而解决眼下无序停放、占用公共道路等问题。按照“谁投放、谁管理、谁处置”的原则，督促企业制定共享单车废弃后的处置规划，达成严格管理该企业投放单车的停放问题，对该企业单车造成的交通拥堵和占道道路的现象给予赔偿和管制，从而降低企业的恶性竞争。共享单车的运营和维护不仅需要提升市民的思想觉悟，还要求法律对破坏者依法办事，有所惩戒。提高法律威慑力，也是降低单车受损，从而减小社会资源浪费的有效保障。

总之，共享经济刚刚起步，其引发的诸多社会问题也并非一朝一夕能够解决，需要找准城市管理的发力点加以规范。需要注意的是，当下共享单车的潮流很大程度上是我国城市规划与交通管理不完善所导致的，因此，共享单车热的问题，其背后依然是城市规划管理的科学性宏观命题。只有积极应对并解决这些问题，才能为之后的其他创意浪潮的涌现铺垫基础。(来源：《中国科学报》)

千年古镇 百家名镇 三胡故里 万亩公园

十里桃花沐春风

2017盐城·龙冈第五届桃花文化旅游节4月1日盛大开幕

旅游活动时间：4月1日—15日 开幕式时间：4月1日上午9时18分 开幕式地点：盐城龙冈桃花园寿星广场

- 国家生态公园(试点)
- 全国农业旅游示范点
- 中国健康养生休闲旅游名镇
- 江苏省生态旅游示范镇
- 盐城市市级风景名胜
- 盐城市最具魅力休闲农业景点

寻觅飘雨的桃花 龙冈桃花园等着你